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12. Klasse Lösungen (alter LP) 12
Ebenengleichungen 06

1. (a) E1 : X⃗ = A⃗ + λ(B⃗ − A⃗) + µ(C⃗ − A⃗) =
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λ, µ ∈ IR. (Möglich sind auch Lösungen z. B. mit X⃗ = B⃗ + λ(A⃗− B⃗) + µ(C⃗ − B⃗)).

(b) B in k:
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 liefert 5 = 7− 5σ, also σ = 0,4, Probe
in zweite Gleichung 8 = 7−5σ Wider-
spruch, also B nicht auf k.
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, λ, µ ∈ IR.
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(c) E3 : X⃗ =

 3
0
1

+ λ

 −5
−5
1

+ µ

 4
7
4

, λ, µ ∈ IR.

(d) E4 : X⃗ =
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, λ, µ ∈ IR.

2. (a) Da der erste Richtungsvektor das 4-fache des zweiten Richtungsvektors ist, zei-
gen diese beiden in die gleiche Richtung, sind also linear abhängig, so dass keine
Ebenengleichung entsteht.

(b) P in E:

 1
−4
3

 =

 2
−3
1

+ λ

 4
4
1

+ µ

 1
1
0

.

Erste und dritte Zeile liefern 1 = 2 + 4λ + µ und 3 = 1 + λ, also λ = 2 und
µ = −9. Probe in zweite Zeile −4 = −3 + 4λ + µ stimmt. Also liegt P auf E,
wegen λ /∈ [0; 1] aber nicht im Parallelogramm.

3. 1
6

des Spatprodukts gibt das Volumen der Pyramide mit den Eckpunkten A,B,C,D
an. Ist das Volumen 0, so liegen A,B,C,D in einer Ebene. Spatprodukt hier:
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=24+36−60=0.

Also liegen die Vektoren in einer Ebene und sind somit linear abhängig.
4. (a) Mit den Punkten A1, A2(0|4|0), A3 stellt man die Gleichung der Ebene auf:
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, λ, µ ∈ IR.

(b)
−−→
ZA′

i =
−−→
AiZ, also A⃗′

i − Z⃗ = Z⃗ − A⃗i, also A⃗′
i = 2Z⃗ − A⃗i liefert A′

1(6|4|0),
A′

2(0|0|0), A′
3(0|4| − 4).

Mit diesen Punkten stellt man die Gleichung von E ′ auf:
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, λ, µ ∈ IR.


